



# 从伟大胜利走向伟大复兴

## ——纪念抗战胜利80周年阅兵全景纪实

新华社记者 刘艺 米思源 于晓泉

时间见证伟大。

1945年9月3日，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。

2025年9月3日，中国在天安门广场以一场盛大的阅兵宣告：中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

### 凌晨 向着天安门

车灯如炬，划破夜幕。

数百台战车从阅兵集训点接踵而出，上万名官兵集结开拔。

不远处一个营区里，联合军乐团演奏员侯兵拿起银色的礼号。分散在京外各地的多个机场内，来自陆、海、空三军的飞行员，在晨光熹微中登机待命。

他们向着一个举世瞩目的地方开进——天安门。

他们为了一个崇高光荣的时刻集结——接受党和人民的检阅。

拉开“中军帐”，态势监控系统将多分队、多路线、多队形机动的大军尽收眼底，实时更新最优路线、抵达时间、沿途精准封控方案，为精确指挥部队提供支撑。

肉眼看不到的世界里，以中国卫星导航系统为支撑，一串串数据汇集、传输、呈现……这支曾靠小米加步枪取得胜利的军队，已插上信息化智能化的翅膀。

站在人民军队奋进建军百年的历史节点前，这次阅兵训练从一开始就擦亮了实战的锋刃。

“阅兵动用上万人、上百架飞机、数百台地面装备，要实现整齐划一、精准协同、米秒不差，如同组织一场战役。”8月20日，在国新办新闻发布会上，中部战区阅兵指挥机构办公室常务副主任、政治工作部少将副主任徐贵忠介绍。

从筹划准备到组织实施，从联合编组到体系编成，从科学训练到后勤保障，这次阅兵依托战时指挥体制指挥行动，采取作战推演方式研推方案计划。

夏去秋来，淬火成钢。由1万余名官兵、80面战旗、数百台（套）地面装备和上百架飞机组成的45个方（梯）队迎来了接受检阅的“胜利日”——2025年9月3日。

### 9时 从人民英雄纪念碑走来

联合军乐团总指挥袁威的起拍动作，似乎拨开了岁月长河——

1300余名演奏员奏响抗战歌曲联奏，由青年学子组成的合唱团望向人民英雄纪念碑而转，发出了第一声呼唤：“我的家在东北松花江上……”

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》，荡气回肠的乐曲呼应着、诉说着、颂扬着那波澜壮阔的历史。

从九一八事变奋起反抗揭开世界反法西斯战争序幕，到七七事变全国抗战开辟东方主战场，再到1945年9月2日日本代表在投降书上签字，历经14年不屈不挠的浴血奋战，付出超过3500万人伤亡的巨大牺牲，中华民族取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

人民英雄纪念碑巍峨矗立，人民英雄永垂不朽。

9时，第一响礼炮响彻云霄。担负礼炮鸣放任务的是中国人民解放军仪仗司礼大队官兵。

同样来自仪仗司礼大队的222名国旗护卫队队员，从人民英雄纪念碑两侧走来。他们的身影与纪念碑底部浮雕上抗击日寇的战士相互呼应；他们集结列队，护卫国旗前进。

人民军队、永远是保卫祖国的钢铁长城。

强大的国防，永远是捍卫人民利益的坚强盾牌。

80步齐步接56步正步，之后80步正步再接56步齐步……国旗护卫队的铿锵脚步与80响礼炮交响，寓意56个民族携手走过80载春秋。

今天，中国共产党团结带领全国各族人民，早已洗雪民族耻辱，奔向强国复兴。

“敬礼！”激昂的号角划破天际，升旗手张威向右上方奋力扬起国旗一角，五星红旗在国歌声中冉冉升起。

《义勇军进行曲》，这首诞生于抗日烽火中的歌曲，激励着一代又一代中华儿女克服一切

(上接第三版)

“听党指挥！能打胜仗！作风优良！”

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”

习主席乘检阅车驶回天安门，受阅部队高呼口号。震天撼地的声音穿越时空，与前輩先烈冒着敌人炮火前进的怒吼一起，与中华儿女欢庆抗战胜利的喧天锣鼓一起，交织激荡成复兴的壮歌、攻坚的号角。

庄严肃穆的天安门城楼，一次次聆听人民军队豪迈受阅的足音，一次次见证人民军队日新月异的变化。

接续奋斗的强军征程，到了关键一程。

（新华社北京9月3日电）

（新华社北京9月3日电）